

男足重新出发，女足多线出击 2023年中国足球 怎么踢？跟谁踢？

2022赛季足协杯尚未结束，但中国足球的2023年已经开始了。

2022是世界足球大年，可中国足球却经历了一个小年——中国男足不但早早失去了进军世界杯的希望，还在大年初一的节点输给越南，世预赛结束后直接“杳无音讯”。

好在中国女足亚洲杯登顶，给中国足球的2022保留了些许光彩。

崭新的2023年里，中国男足U17已经率先开启第一期集训，U19队伍刚刚结束了跨年集训，国足选帅工作也在进行中。

世预赛、亚洲杯、女足世界杯、亚运会……中国足球在新的一年里日程充实，但与此同时也将面临不小的挑战。

重新起航的中国足球，将驶向何处？

亟待重启的中国男足

从去年3月末结束世预赛12强赛征程到如今，中国男足国家队这9个月里一直处于搁置的状态——没有集训、没有友谊赛、连主帅是走是留也没个说法。但鉴于没有世界杯任务，外加客观因素影响，如此不正常状态，倒也属正常。

但眼下2026年世界杯预选赛和亚洲杯愈发临近，中国男足国家队重建工作迫在眉睫。有消

息称，国足选帅工作正在进行中。鉴于距离3月末的国际比赛日只剩下2个多月，因此留给选帅工作的时间余地已经不多，在重新起航之前，这是首先需要解决的问题。

对于新任主帅来说，接手国足的任务可谓不小。在上个世界杯周期里，以老将为班底的国足中，只有张玉宁、朱辰杰两位年轻球员真正担当起了主力，韦世豪、高准翼、邓涵文、高天意等球员多担任轮换。新的周期里，这些“95后”球员必须要挑起大梁了。

除此之外，这几年受到客观因素影响的国字号梯队们也将重新起航。U24国足将出战杭州亚运会，U20和U17国足将出战各自年龄段的亚洲杯比赛，在洲际赛场上与同年龄段球员进行比拼，进一步追赶差距。

女足世界杯能否有惊喜？

与重新起航的中国男足不同，在去年开启新一周期的中国女足，目标是在今年继续向上攀登。女足姑娘们将以亚洲冠军的身份出战四年一届的女足世界杯。

落入“死亡之组”的中国女足，将在小组赛中对阵欧洲杯冠军英格兰以及欧洲劲旅丹麦女足，剩下一个对手将在2月中旬进行的世预赛附加赛B组中产生，塞内加尔、海地与智利之间的

胜者将搭上世界杯的末班车。

客观来说，虽然拿下亚洲杯冠军，但纵观世界女足运动的发展速度，中国女足在世界杯赛场将要遭受的挑战将是空前的。

世界杯之外，中国女足的另一项大赛是亚运会。中国女足曾在1990年至1998年期间，完成连续三届亚运会均夺冠的壮举。而在上一届雅加达亚运会上，中国女足在决赛中以0:1憾负日本队，屈居亚军。本次家门口作战，重整旗鼓的中国女足力争第四次摘得亚运会冠军桂冠。

除此之外，中国女足在今年底还有一项更为重要的赛事——2024年巴黎奥运会女足亚洲区预选赛。根据安排，奥预赛将分三个阶段进行，得益于目前排名亚洲第四，中国女足将直通11月末开赛的最后一个阶段的比赛。八支队伍将竞争两个代表亚洲参加奥运女足的席位，这对中国女足而言才是更严峻的考验。

去年夏天东亚杯后，中国女足迎来新一波留洋潮。1月3日，上海市足协宣布国脚李佳悦正式转会至土耳其加拉塔萨雷。至此，中国女足已有13人在海外联赛效力，包括效力于美国路易斯维尔竞技的王霜、租借至瑞士草蜢俱乐部的张琳艳等。她们在欧美高水平联赛闯荡的经历将是中国女足备战今年各项大赛的重要财富。

本报综合



中国男足球员王燊超(右)在比赛中争顶。资料照片

贝尔宣布退役 足坛再无“大圣”

1月9日晚，33岁的威尔士球星贝尔在社交媒体上宣布，将结束自己的足球生涯。征战绿茵场17个赛季，“大圣”贝尔（因长相酷似美猴王被中国球迷冠以“大圣”绰号）不仅留下了“传给3秒后的自己”这样的经典瞬间，代表皇马5次获得欧冠冠军，还在国际赛场多次率领威尔士创造历史，闯进欧洲杯4强，时隔64年重返世界杯，成为队史最伟大球员。

曾创世界足坛转会费纪录

9岁开始踢球，贝尔的职业生涯起步于南安普敦青训，16岁亮相英冠联赛，后加盟托特纳姆热刺。有过重伤，经历过球队战绩的低迷，挺过艰难岁月的贝尔最终在英超赛场为外界所熟知。2012—2013赛季英超联赛，贝尔贡献26球10次助攻，当选英超最佳球员。

2013年夏天，贝尔离开了效力6个赛季的热刺，转战西甲赛场。加盟皇马时，贝尔曾以1.01亿欧元打破了当时的世界足坛转会费纪录。在拥有C罗、本泽马的“BBC”组合中，贝



贝尔(左)在比赛中争顶。资料照片

尔的个人数据或许不如前两者那般耀眼，但身为大场面先生的他留下了众多经典瞬间。

2014年国王杯决赛对阵宿敌巴塞罗那，贝尔上演“世纪超车”，绝杀比赛的同时率队捧杯，这一经典瞬间被球迷们称为“传给3秒后的自己”。2014年和2018年欧冠决赛，贝尔都攻入了制胜球，其中包括一记精彩的倒钩破门，成为唯一一位在两届欧冠决赛攻入制胜球的球员。

2022年夏天，贝尔离开皇

资料照片

马，加盟美国足球大联盟的洛杉矶FC。尽管只代表球队出场了14次，但在最为关键的美职联总决赛，贝尔在加时赛最后时刻破门，球队通过点球大战险胜。贝尔帮助洛杉矶FC首次获得美职联冠军，也捧起职业生涯最后一座冠军奖杯。

代表威尔士多次创造历史

相比于效力皇马时期的诸多高光时刻，贝尔在国际赛场的发挥似乎没有那般亮眼，但

对于所有威尔士人来说，恐怕没有人会质疑，贝尔是队史最伟大的球员。

在贝尔横空出世前，威尔士从未在欧洲杯赛场闯入过8强，上次征战世界杯还要追溯到遥远的1958年。2016年欧洲杯，贝尔迎来威尔士生涯的巅峰时刻，率领球队一路过关斩将，历史性地闯入4强，尽管半决赛不敌最终的冠军葡萄牙，但创造队史欧洲杯最佳战绩。

最近几个赛季，贝尔的竞技状态明显下滑，但身披威尔士战袍，他对比赛的影响力丝毫未减。2022年卡塔尔世界杯预选赛和附加赛，贝尔屡获拯救球队，帮助威尔士时隔64年重返世界杯决赛圈。不久前结束的卡塔尔世界杯，威尔士止步小组赛，但33岁的贝尔终于上演世界杯首秀，并在对阵美国的比赛中罚进点球，那也成为其职业生涯的最后一粒进球。效力威尔士超过16年，贝尔总计代表球队出战了111场国际比赛，攻入41粒进球，是队史出场次数最多、进球数最多的球员。 本报综合

利雅得赛季杯足球友谊赛 C罗首秀将对阵梅西

本报综合消息 北京时间1月9日，延期一年的利雅得赛季杯足球友谊赛正式确定了比赛时间——这场由巴黎圣日耳曼对阵利雅得明星队的较量将在北京时间1月20日凌晨1点上演。

与此同时，利雅得胜利主帅鲁迪·加西亚确认：“C罗将在本场比赛迎来首秀，他将代表利雅得联队出战。”C罗和梅西有望上演2020年以来的首次对决，这场比赛也可能成为梅西生涯最后一场直面交锋。10日，C罗也在个人社媒平台晒出了在利雅得胜利训练中的照片，配文写道：“工作模式开启。”据利雅得胜利主帅鲁迪·加西亚透露，C罗的沙特联赛首秀将会在23日。

此外，葡萄牙国家队也确认了新帅人选——原比利时队主帅、西班牙人马丁内斯接任老帅桑托斯。在发布会上，马丁内斯也被问到了C罗还能否回归葡萄牙队的问题。“必须根据球场上的表现做出决定。参加卡塔尔世界杯的26人是我选择的基础，C罗就是其中一员。C罗已经为国家队效力了19年，他配得上尊重，我们会和他坐下来谈谈。从今天开始，我们将在十周时间内打造一支最佳球队，以获得欧洲杯的资格。明天我们将开始工作，了解所有球员，C罗就是其中之一。”